



邵阳晚报



北塔区田江街道“十无”工作法串起了基层治理的细枝末节 “小积分”兑出文明新风尚



▲北塔区田江街道开展院落、道路卫生清扫志愿活动。



北塔区农科社区积分兑换点

记者 张洋 通讯员 邓熠民

3月21日,在北塔区田江街道苗儿村,刚获得全省“最美志愿服务工作者”称号的刘春梅正和一群身穿红色马甲的志愿者对村民院落的“牛皮癣”进行“大清除”。每清扫一户,志愿者们都耐心向居民群众宣传村里的“十无”工作积分兑换奖励政策,“房前屋后卫生搞得越好,就能获得积分,积分都存入‘文明银行’,每月可以到‘文明超市’兑换商品。”

苗儿村是北塔区田江街道的“明星村”,连续多年被评为邵阳市基层党建教育示范基地、邵阳市“文明乡村”。2020年,苗儿村成功获得全国文明乡村荣誉称号。今年,苗儿村深入推进强街道、村为主基层治理“十无”工作法,利用全国文明村的优势,结合创文要求打造“文明银行”“文明超市”,把村民积极参与基层治理工作所得积分存入“文明银行”。村民每月可以到“文明超市”兑换商品,村里半年以积分为主要标准开展一次文明家庭评选。

在“十无”工作法带动下,苗儿村群众参与基层治理的积极性得到极大提升,大批群众主动参与到人居环境整治、平安建设等基层治理工作中来,村容村貌和乡风文明建设不断增强,形成了人人争创文明家庭、卫生户、“双美双好”家庭等全民共创良好氛围,激活了基层治理“神经末梢”。

说到村民的变化,该村党支部书记谢拉明深有感触:“以前,群众对搞卫生这件事积极性不高。‘十无’工作法开展以来,我们不断听取群众意见,为每组村民建立‘为民办事’台账,详细记录村里为该组村民所办的具体事项,群众满意度提高了,对村里的事参与积极性也更高了。”谢拉明介绍。现在,该村群众主动落实门前“三包”,打扫好庭院卫生,将鸡鸭圈养起来,对待一些不文明不卫生行为更是会主动进行劝阻。从“要我做”到“我要做”,该村群众“主人翁”意识不断增强,村民自治效能不断提升。

不仅是苗儿村,自从北塔区田江街道

“强街道、村为主基层治理‘十无’工作法”开展以来,该街道把美化环境卫生、开展综合整治实现“无脏乱”作为开展“十无”工作法的第一出发点,把解决信访问题实现“无信访”作为短板和重点来打造,各村(社区)均根据“十无”工作法的工作要求和本村的实际打造出了自己的亮点工作。该街道田江村针对自己的短板工作,结合田江保护圈进度慢的问题开展“无阻工”示范村创建工作,提高积分奖励比例,保证施工顺利进行;农科社区利用自身人数少的优势,建立一户一档,通过居民代表会议及院落会统一思想,全员参与积分管理,以“无脏乱”为突破口,全力推进“十无”工作法;高撑社区把居民区划分为8个网格,在网格内进行小积分管理,积分靠前的参与社区大积分管理,小区以物业及业委会为对象进行积分管理;丰江社区利用基层治理基础好的优势,提出“四个全”(全域参与、全域推进、全程民主、全程公开)把“丰江管家”的名片擦得更亮;匡家社区通过为学生建立积分管理档案,以“小手牵大手、共创美好家园”活动推进“十无”工作法。

目前,田江街道8个村(社区)都制定了本村(社区)的工作方案和村(居)积分兑换奖励实施细则。将基层治理“十无”工作法与积分兑换奖励结合起来,切实提高了群众的支持和参与度,让基层治理工作群众看得见、得实惠。同时,田江街道8个村(社区)进一步落实网格化管理体系,村

(社区)干部、党支部书记、街道驻村干部、联点村(社区)领导到各自负责的网点以网格院落会、村(社区)居民代表大会、党员组长大会等形式,广泛征求村(居)民意见,进一步完善积分制工作,动员辖区全体村(居)民积极参与到“十无”工作中来。

为了发动村民同心协力参与基层社会治理,引导村民从“旁观者”变为“参与者”,田江街道以“十无”工作为抓手,不断开展各类主题实践活动和志愿服务活动。今年3月初以来,田江街道广泛开展植树活动,改善生态环境,建设文明村(社区)。该街道邓家社区组织各民族小朋友一起在社区植树;谷洲村开展“大手牵小手、共植经济林”活动,由驻村工作队、村“两委”带领着留守儿童们在谷洲村水果基地开展义务植树活动,50多棵红美人柑橘树苗在这里“安家落户”;苗儿村联合华夏方圆学校在辖区开展“共建民族团结林、同心共筑中国梦”义务植树活动……

为建人眼皆是绿色、出门即闻鸟语花香的社区,田江街道有针对性地组织开展“牛皮癣”广告专项清理、院落卫生整治、反金融诈骗宣传、防溺水宣传等各项活动,社区人居环境、文明程度不断攀升。“十无”工作法串起了基层治理的细枝末叶,进一步激发了社区居民参与社区自治、共建共享的热情,如何让社区更美丽更宜居成了大家心中的关切事、要紧事,群众的获得感、幸福感、安全感显著提升。